

世联赛中国香港站



三局战胜波兰队 中国女排总决赛将战日本队

拿到巴黎奥运会入场券，又提前一轮闯入2024年世界女排联赛总决赛，中国女排在16日的世联赛中国香港站比赛中轻装上阵，面对此前10胜1负的波兰女排以3比0轻松拿下，取得该站四连胜，并以9胜3负的成绩晋级总决赛。总决赛将在泰国举行，四分之一决赛中国女排将迎战日本队。

前一天比赛，中国女排以3比2逆转目前世界排名第一的土耳其队，大大增强了球队的士气。面对分站赛最后一个对手波兰队，此前肩部有伤的朱婷继续坐上替补席，前一天替补出场表现出色的张常宁同样未入首发名单，中国女排主攻由李盈莹搭档吴梦洁，主教练蔡斌希望利用奥运前余下不多的赛事锻炼新人。

中国女排开局不利，但在2比8落后的情况下，中国队利用袁心玥、李盈莹的发球轮强势追平比分并反超，局末在关键分上中国队把握机会能力更佳，以25比23险胜。两队此局在拦网上“斗法”平分秋色，李盈莹和吴梦洁均打出了各自的一攻成功率。

“佛山球王”吴远根：全队的定海神针



手崔俊超、赵中兴这两名CUBA强力内线对抗了一整场。在球队长时间无法在外线打开局面的情况下，吴远根成为了佛山队在内线的支柱，每一次强攻过后，吴远根都会趁着暂停的间歇歇口气喘着粗气，然后又投入到下一次的对抗中。即便对手比自己小了十多岁，但吴远根依旧毫不畏惧，扛起了球队的进攻大旗。

然而在下半场，吴远根却毫不吝啬地把功劳让给了队友，在谈到自己最后送出的两记妙传时，吴远根笑着说：“我们到最后还是相信团队的力量，队友很给力，把握住了这两次机会。”吴远根还说，如今佛山队队内的氛围很好，大家在训练时很认真，会一起研究战术，是紧紧团结在一起的集体。佛山队在上个赛季获得了历史最佳的第五名，吴远根希望今年球队能先确保小组出线，再尽可能向更好的成绩发起冲击。

已在省联赛征战十载的吴远根是不折不扣的省联赛功勋球员，在吴远根看来，省联赛这十年来取得了很大的进步，球员的实力和影响都有了巨大的提升。“我打省联赛是从不敢偷懒的！”吴远根说，“有时候参加一些野球比赛，难免会有偷懒休息的时候，但我省联赛赛场从来不会，有这么多名球迷看着，现场氛围这么好，对手实力又强，我们还得好好对自己的城市，肯定会全力以赴的。”

36岁的吴远根已称得上是老将，但他依旧活跃在省联赛的赛场，为佛山篮球贡献自己的力量。提及自己的未来，吴远根表示他不会离开佛山队，更不会离开篮球，因为他真心喜欢这支球队和这片赛场。“我肯定会打到打不动为止，如果真的打不动了，希望能在佛山队做个助理教练或者体能教练，只要能继续帮助球队就行。”

羊城晚报记者 郝浩宇 实习生 陈旭洋

欧洲杯

亚马尔 天才少年的惊艳首秀 创下欧洲杯最年轻出场纪录



亚马尔 图/视觉中国

年仅16岁338天，西班牙右路锋亚马尔16日创下欧洲杯最年轻出场纪录。亚马尔绝不是替补出场，而是一个年龄数字，而是首发登场。他在前场右路极具威胁，为卡瓦哈尔锁定胜局的进球送上助攻，还参与发动鲁伊斯的进球，帮助新科欧洲国家联赛冠军西班牙以3比0大胜去年的欧冠决赛对手克罗地亚。

这场焦点战在柏林进行，现场的克罗地亚球迷人数大约有西班牙球迷人数的10倍，克罗地亚球迷几乎把奥林匹克体育场变成克罗地亚的主场。亚马尔创下欧洲杯最年轻出场纪录，在这种类似客场的气氛中毫不怯场，尽情发挥着自己的天赋。欧洲杯最年轻出场原纪录是波兰中场科兹沃夫斯基，在上届欧洲杯小组赛对西班牙时创造的，他当时替补出场，年仅17岁246天，他的纪录被亚马尔大幅刷新。科兹沃夫斯基那次创纪录对自己的职业生涯影响不大，他效力的维迪斯本赛季在荷甲降级，与在西甲豪门巴塞罗那经常打主力的亚马尔没法比。

梅西在2006年参加世界杯时已经将近19岁，那是他第一次参加国家队大赛，梅球王在那届世界杯的首秀只是替补出场。与梅西类似，亚马尔出道于西甲豪门巴塞罗那的拉玛西亚青训体系，他们都主要司职右路。如今，亚马尔以更大的年龄参加大赛，在小组赛首轮作为主力登场且表现出色。亚马尔在右路的突破很犀利，面对转会身价在后卫中排名世界第一的格瓦迪奥尔，亚马尔真是说过就过。

早在去年9月9日的欧洲杯预选赛，亚马尔就迎来代表西班牙国家队的首秀，他替补出场帮助西班牙客场以7比1狂胜格鲁吉亚，16岁57天的亚马尔创下西班牙最年轻出场纪录和最年轻进球纪录。亚马尔出生在西班牙，父亲来自摩洛哥，母亲来自赤道几内亚，他可以选择代表西班牙出战，也可以选择代表摩洛哥或者赤道几内亚。摩洛哥足协同样早就关注亚马尔的天赋，派代表到巴塞罗那劝他加入摩洛哥国家队。摩洛哥实力很强，2022年年底在卡塔尔世界杯1/8决赛经过点球决胜负淘汰西班牙，1/4决赛以1比0力克葡萄牙，去年3月在热身赛以2比1击败巴西。但亚马尔更愿意代表西班牙参赛，西班牙主帅德拉富恩特不想“夜长梦多”，赶紧把他招进那期国家队。只要亚马尔代表西班牙在正式比赛出场，就很难被摩洛哥抢走了。

在那场狂胜格鲁吉亚的欧预赛，西班牙首发边锋阿尔默在第44分钟因伤被换下，亚马尔替补上阵，打破巴萨队友加维2021年创下的17岁62天的西班牙国家队最年轻出场纪录。第74分钟，尼科·威廉姆斯左路下底传中，亚马尔兜射远角攻入西班牙那场比赛的第7个进球。加维2022年6月6日攻入代表西班牙的第一个进球时年仅17岁304天，亚马尔大幅刷新了加维创下的西班牙最年轻进球纪录。亚马尔也成为欧洲杯预选赛历史上最年轻的进球者，此前的纪录由前威尔士巨星贝尔(17岁83天)保持。

亚马尔年龄还很小，身体没有发育成熟，无论西班牙国家队还是巴塞罗那对他的使用都应该很慎重，出勤率一定不能过高。另一位巴萨天才少年法蒂年纪轻轻就伤病缠身，如今已是泯然众人，亚马尔绝不想成为下一个法蒂。巴萨两位金童得主佩德雷里和加维这几年伤病也不少，尤其是安排佩德雷里在2021年连续参加欧洲杯和奥运会的操作引起不小的争议，这些都是亚马尔发展道路上的前车之鉴。

羊城晚报记者 刘毅

“中国风”在欧洲杯赛场劲吹

2024欧洲杯进行得如火如荼，场边的中国赞助商广告令人目不暇接。尽管欧洲杯比赛的时间主要还是照顾欧洲，北京时间21时这个时段的小组赛只有一场有传统强队(荷兰)，传统强队的主要比赛安排在北京时间0时和3时，但中国赞助商还是很看好这项顶级赛事。

中国品牌成欧洲杯VAR官方合作伙伴

中国品牌对欧洲杯已经不仅是赞助，而且能够提供技术支持。早在5月28日，一家中国企业正式官宣成为2024欧洲杯VAR(视频助理裁判)显示官方合作伙伴，在欧洲杯期间为设在莱比锡的VAR裁判总部提供显示技术支持，助力裁判做出更精准的判断。这是欧足联历史上首次开放VAR显示独家权益，也意味着中国显示技术在最严苛的赛场上得到检验、得到认可。

足球比赛现场瞬息万变，裁判员往往需要在一两秒，甚至零点几秒内做出判断。有时由于角度、位置、距离等原因可能会出现误判，甚至颠倒胜负的情况。这个时候就需要借助视频回放进行判断，画面中任何细节都能够改变最终的判罚，这对于

画面成像技术有着很高的要求。6月15日晚在瑞士3比1战胜匈牙利的小组赛A组首轮比赛中，瑞士队在第12分钟取得进球，阿克吉直传，埃比舍尔拿球后直塞匈牙利防线身后，中锋杜阿阿插单刀推射破门。边裁举旗示意杜阿阿越位，主裁根据边裁旗语第一时间示意杜阿阿进球无效。可是经过VAR审核后，杜阿阿并不越位，进球有效，瑞士以1比0领先。在这次VAR审核过程中，中国品牌的显示技术经得起考验。

五家中国赞助商 赞助欧洲杯

共有五家中国企业赞助本届欧洲杯，中国已经成为最大的赛事赞助商来源国。欧洲杯赛场上，中国品牌从“零”到“一”花了56年；从“零”的突破到声势浩大，中国企业则只用了八年，今年的欧洲杯共有五家中国企业成为赛事的赞助商。

与上一届欧洲杯相比，本届欧洲杯的赛场广告政策更加细致，赞助商可以在同一场比赛中同时使用多款不同的广告素材。例如分别有企业的整体广告，以及独立产品的广告。这意味着赞助商在90分钟比赛

中能分享的信息增加了。所以即使是非中国赞助商，也考虑到中国球迷对大赛的关注，加入中文广告素材。

在欧洲杯广告投放细节方面，中国赞助商风格有所不同。有的全程使用同一个内容的广告，有的则交替采用了两款以上的广告素材，突出其品牌或者重点产品。加上非中国赞助商的中文广告，欧洲杯揭幕战上的中文元素更加多样化。

对于熬夜看欧洲杯的中国球迷来说，这个场景既亲切又震撼，有人感叹“以为自己在看中超比赛”，还有很多球迷积极评价“中国力量”的出海魄力。

“特供”中国球迷的说法不全

以前有一种说法，欧洲足球比赛场边的中文广告是电视或网络转播商专门为中国球迷定制，与在比赛现场看到的存在不同，但这种说法又不够全面。

中文广告“特供”的实际情况在于，欧足联确实在本届赛事使用了DBR定制转播技术，电视转播画面中的广告板经过“加工”。现场以及不同国家和地区的转播信号，所呈现的广告内容确实不同。不过，所有的欧洲杯全球赞助商(包括五

家中国赞助商)的广告在现场与在任何国家和地区的转播信号中都有出现。

本届欧洲杯转播信号一共有四路，包括德国信号、中国信号、美国信号和其他地区共享的国际信号。所谓“特供”，是本届欧洲杯另一种与以往不同的赞助商权益。赞助商可以在不同场景(现场或转播信号)、地区(转播信号)使用不同的广告素材。

以目前社交网络上广泛传播的德国球星穆夏拉射门广告差异为例，他进球瞬间，国内转播信号显示的是中国某品牌的中文广告，而现场拍摄录像



欧洲杯的中国元素越来越多 图/视觉中国

记者观察

西班牙意大利取得开门红 两支冠军队却各有隐忧

欧洲杯B组的“死亡之组”成色在减退，两支传统强队西班牙和意大利都在首轮小组赛顺利取胜，西班牙以3比0大胜克罗地亚，意大利以2比1逆转阿尔巴尼亚。西班牙去年夺得欧洲国家联赛冠军，意大利则是上届欧洲杯冠军，两支冠军队在开门红之后却各有隐忧。

西班牙正副队长都受伤

西班牙三球大胜去年的欧冠决赛对手克罗地亚，由于比赛中有人被换下和出现伤员，有三名球员先后戴上西班牙队长袖标，分别是莫拉塔、罗德里、卡瓦哈尔。队长莫拉塔此役首开纪录，他在第67分钟因伤被换下，队长袖标交给副队长罗德里。第86分钟，罗德里因伤被换下，队长袖标交给另一名副队长卡瓦哈尔。

莫拉塔和罗德里的伤情如何，需要等待检查结果。莫拉塔本赛季的身体状态并不好，不仅因伤缺席过比赛，赛季后半程的进球效率也很低。罗德里是英超四连冠得主曼城的“阵眼”，2022-2023赛季被评为欧冠最佳球员，在曼城主帅瓜迪奥拉心目中，他是最不能被



西班牙队球员卡瓦哈尔庆祝进球 新华社发

意大利在被轻视中前进

意大利或许是最被轻视的欧洲杯卫冕冠军，原因是参赛阵容星光黯淡，没人看好他们卫冕成功。上届欧洲杯夺冠的那些功臣，大部分没来参加本届大赛，包括早已老迈的后防线“玄冥二老”基耶利尼和博努奇，还有状态严重下滑的因莫比莱、贝洛蒂以及“伟大的意大利左后卫”斯皮纳佐拉。中场大将洛卡特利无论年龄还是状态都没有大问题，无奈主帅帕雷蒂就是不欣赏他。

帕雷蒂此役在首发阵容排出巴雷拉、若日尼奥、弗拉泰西的中场组合，若日尼奥和弗拉泰西本赛季在阿森纳和尤文图斯以打替补为主，这个中场组合的效果不算很理想，尽管巴雷拉和弗拉泰西是国米队友。意大利以2比1反超比分之后，再也没有创造出像样的机会。

尽管意大利控球率占优，但进攻更有威胁的是阿尔巴尼亚，如果不是唐纳鲁马在临近终场时做出神勇扑救，意大利就被对手扳平比分了。这场比赛的过程很符合现在这支意大利真正的实力，蓝衣军团不容易被击败，也不容易战胜对手。

来自尤文图斯的边锋基耶萨当选欧足联官方评出的本场最佳球员，他多次创造进攻威胁，全场贡献4次助攻，送出2次关键传球，还一脚稍稍偏出立柱的射门。小基耶萨在上届欧洲杯就有过出色表现，无论前任主帅曼奇尼还是现任主帅帕雷蒂都对他很器重。可是新任的尤文主帅阿莱格里对小基耶萨并不很欣赏，认为他可有可无，属于尤文可以卖掉的球员。在欧洲杯期间，小基耶萨可能或多或少受到转会问题的困扰。

羊城晚报记者 刘毅



意大利队球员基耶萨 新华社发